

枝头已有花苞,预计周三、周四逐渐盛开

"史上最晚桂花"终于要开了

最近,你闻到空气中的丝丝桂花香了吗? 去看一看周围桂花树的枝头,是不是发现已经有花苞了呢?记者从上海植物园证实,随着申城人秋,今年的桂花终于要绽放了,预计在本周三、周四左右,"史上最晚桂花"可谓实至名归。

昨天下午,记者走出地铁站,伴随着一股冷风出来,鼻子里突然闻到了一丝桂花香。赶紧找寻周围的桂花树,发现枝头已经有花芽、花苞了!

继续往前走,路边绿化带里有几棵桂花树,也都已经散发出淡淡花香。来到附近一个种植了百余棵桂花树的小区,记者查看了多棵桂花树的枝头,确认花苞已经出现,含苞

上海植物园工作人员介绍,园内的桂花树也已经有花苞,正蓄势待发,"预计本周三、



周四起,桂花逐渐盛开"

桂花开花要满足最低气温低于20度,再经过一周左右,积温达到一定程度就会绽放。

这几天,最低气温终于降到了20度以下,所以,申城将迎来史上最晚的桂花开。

通常来说,第一波桂花的正常花期在9

月、10 月上旬,个别年份也因为天气异常提前到过7月,或者推迟到10 月中旬。而今年到10 月下旬才开花、十分罕见。

在上海植物园、醉白池公园等个别小气候适宜的地方,今年第一波早银桂于10月6日、7日有过非常零星的开花,但次日便被高温晒蔫了,而申城大部分地方的桂花都没有过"动静"。所以,严格来说,即将到来的开花是今年第一波真正的桂花香。

此前,上海植物园的专家曾预测,随着时间的流逝,桂花树体内的养分也在流失,因此,会导致开花效果打折扣。那么,今年的第一波桂花开得如何,香气是不是浓烈,让我们封目以待

晨报记者 郁文艳

全国首批"国保单位·古树名木"保护名录日前公布

上海唯一! 真如寺大殿携 650 岁古银杏入选

记者从市绿化和市容管理局获悉,近日, 普陀区真如寺内的大殿携手殿前一棵 650 岁 高龄的古银杏,入选全国首批"国保单位·古 树名木"协同保护名录,是上海唯一入选该名 录的一对 CP。

全国首批"文物+古树"组合 保护名录诞生

近日,国家文物局办公室、国家林草局办公室、住房城乡建设部办公厅联合公布了第一批"国保单位·古树名木"协同保护名录,来自18个省(市)的28处协同保护对象进入名录。它们包括:北京的天坛与九龙柏,陕西的黄帝陵与黄帝手植柏、保生柏,山东的曲阜孔庙、孔林、孔府与古树群,山西的晋祠与周柏……28对组合都是"明星CP"。

上海市"真如寺大殿·古银杏"成功人选该名录。真如寺大殿是上海现存唯一元代木结构建筑,古银杏位于真如寺天王殿和大宝殿之间,乃建寺之初所植,与大殿共同见证了历史的变迁。

据史料记载,真如寺旧在宫场,宋嘉定年间,僧永安建院,元延祐间,僧妙心移建桃树浦,请额改为寺,明弘治间,僧法雷重建。另据《中华人民共和国地名词典》介绍:真如寺,在真如镇桃浦北岸,元延祐七年(1320年)建,名万寿寺,俗名大寺,明清屡经修建;殿前有古银杏一株,树龄约五六百年。

依据以上史料及现场勘测情况,1986年,该树被认定为树龄650年的一级保护古树,古树编号"0067",受到相关法律法规的保护。

这棵古银杏高大挺拔,树干粗壮,树皮斑驳,宛如一位饱经沧桑的老者,始终与古刹相伴,默默见证着真如寺及周边地区的发展变迁。

2023年11月20日,国家文物局、国家 林草局、住建部联合发出《关于加强全国重点 文物保护单位内古树名木保护的通知》(以下 简称《通知》),要求按照法律法规要求,协同 做好全国重点文物保护单位内古树名木的全 面保护和科学管护。

业内人士介绍,古树名木严格来说不属于法律定义上的"文物"范畴,过去,在一些地方,古树名木受重视的程度不够,现在,重点文物和古树名木"组团"纳入保护名录,提





对真如寺古银杏进行防腐处理

升了古树名木的地位和价值,

在上海,《上海市古树名木和古树后续资源保护条例》早在2002年已出台,明确了古

树名木和古树后续资源的养护责任。而在全国,2023年,国家文物局、国家林草局、住建部联合发出《关于加强全国重点文物保护单位内古树名木保护的通知》,要求按照法律法规要求,协同做好全国重点文物保护单位内古树名木的全面保护和科学管护。

古树名木定期体检, 生病了还有个性化诊疗方案

真如寺的这棵古树毕竟年事已高,时不时也会有些小毛小病。据了解,除了日常养护和巡查,市、区古树管理部门还于1991年、2018年和2022年对这棵古银杏开展过改善古树生长环境、施肥、修剪、白蚁防治等综合复壮技术措施,有效保障了银杏古树健康生长,让它枝繁叶茂。

不仅仅是这棵古树,全上海的古树名木都会定期体检,万一"生病"了还有专家会诊、个性化诊疗方案。

根据《上海市古树名木和古树后续资源保护条例》,树龄在100年以上的树木为古树;树种珍贵、稀有,或具有重要历史价值、纪

念意义,又或者具有重要科研价值的树木为名木;树龄在80年以上100年以下的树木为古树后续资源。

截至目前,全市共有古树名木和古树后 续资源2841株,其中,古树名木1890株,古 树后续资源951株。

名木以及树龄在300年以上的古树,至少一个季度一次体检;树龄在100年以上300年以下的古树,至少半年一次体检;古树后续资源,至少每年一次体检。树龄在300年以上的古树和树龄在100年以上的名木禁止移植,城市重大基础设施建设也必须绕开它们所在的保护区。

除了定期体检,一些古树的居住条件也 得到了极大改善,拥有了专属公园。比如,浦 东的古蜡梅园、奉贤的古桑树园等。

古树管理部门表示,将继续落实古树名 木保护管理政策要求,深化部门协同,推进古 树名木系统性保护,让古树在岁月流转中安 然生长,与城市共呼吸,与文化共生长。

> 文/晨报记者 郁文艳 图/受访方